

长江策
CHANG
JIANG扫码关注
长江策公众号

南京这场金秋盛会 为何能“连载”35年？



2024南京金秋经贸洽谈会开幕 主办方供图

9月的南京，天高气爽，风景如画。在收获的季节，2024南京金秋经贸洽谈会（以下简称“金洽会”）于9月24日如约而至。这一天，南京迎接八方宾客，在这片充满机遇的热土上，共同期待累累硕果。

金秋之约，机遇无限。今年，金洽会“宁”聚力进一步增强。开幕式上，南京市全球经贸网络和首批“全球数字服务商”正式发布，48个重大项目完成签约，“吸金”677亿元。

自1990年开始，“连载”35年的金洽会，一步步成长为南京的“金字招牌”，记录这座城市扩大开放、拥抱全球的成长印记。

现代快报/现代+记者
卢河燕 马壮壮 综合

“金秋之约”，见证一个开放的南京

每年的“金秋之约”，都见证着南京的开放与成长。丰收时节，南京发出热情邀约，期待更多企业家和创新创业人才走进南京、投资南京、深耕南京、共赢南京，在双向奔赴、互利共赢中携手共创美好未来。

重大项目是牵引经济的重要引擎。2020年，51个重大项目集中签约；2021年，62个重大项

目集中签约；2022年开幕式上，首批35个重大项目集中签约；2023年，76个重大项目集中签约……一批批优质项目的签约落地，为南京经济社会高质量发展注入新的活力、动力。

有朋自远方来，不亦乐乎。延续35年，金洽会“宁”聚力进一步增强。今年，南京与老朋友继续深化合作，与新朋友拓展新

空间，48个有代表性的重大项目完成签约，投资额达677亿元。

据了解，此批集中签约项目涵盖软件和信息服务、智能电网、集成电路、新医药和生命健康、新能源汽车等优势产业链领域，具有重点产业集聚度高、先进制造业项目突出、总部类项目特色显著的特点。

吸引力MAX！以开放之姿汇聚澎湃动能

不以山海为远，不以万里为遥。在对话的舞台上，南京与全球各地交流合作“一键通达”。

开幕式上，南京发布全球经贸网络和首批“全球数字服务商”。巴斯夫中国数字化中心、浩鲸科技、宝马悦领……由著名跨国公司、世界500强企业、全球知名数字经济领域企业构成的南京市“全球数字服务商”联盟也同步成立。这批数字领域的“合伙人”，将与南京一同聚焦数字技术、数字产品、数字服务、跨

境电商和共享中心等5大类型，为南京加快建成领先的数字经济名城、打造全球创新与投资“优选地”贡献力量。

作为本土化软件信息和云计算服务企业，浩鲸云计算科技股份有限公司立足南京软件谷，走向全球超过20年时间，目前服务覆盖全球80多个国家。这次入选首批“全球数字服务商”，公司副总裁任勇表示，这对企业来说是一个发展机遇，并且南京有非常好的数字行业生态，希望公司借助这样的

机会能有更大的发展。

目前，南京已与全球200多个国家和地区开展贸易合作，境外投资分布于90多个国家和地区，吸引包括113家世界500强企业在内的超过130个国家和地区的外商来宁投资，已与58个国家106个城市结为友好城市。南京已与26家境外相关经贸机构达成经贸合作伙伴关系，初步形成覆盖全球主要发达经济体、新兴市场以及“一带一路”共建国家和地区，与世界更加紧密。

专家大咖建言献策，共话向“新”发展

近年来，南京市不断扩大“朋友圈”、织密“合作网”、形成“共享链”，打造开放型经济交出亮眼“成绩单”。

第十四届全国政协常委、经济委员会副主任、中国国际经济交流中心理事长毕井泉表示，南京文化底蕴深厚，科技教育资源丰富，产业基础扎实，开放势头强劲，是我国经济社会发展“走在前、作表率”的排头兵。他衷

心希望南京市继续在建立高水平市场经济体制方面“走在前、作表率”；继续在鼓励创新、推动新质生产力发展方面“走在前、作表率”；继续在建立更高水平开放型经济新体制方面“走在前、作表率”。

在主旨演讲环节，世邦魏理仕中国区总裁李凌围绕《向“新”而行，提“质”奋进——加快构建南京现代化产业体系》为南京产业发

展把脉。他说，南京拥有“历久弥新的科创底色”和“与时俱进的前瞻性产业体系”两大核心竞争力，这将为南京经济的高质量发展转型提供双轮驱动。李凌建议，南京以“4266”产业体系为核心，继续加大开放城市治理和公共服务等领域，推进未来城市、未来空间的开放和开发，为AI、大数据、低空、双碳、跨境电商等新兴产业加速构建应用场景。



重大项目签约仪式 现代快报/现代+记者 顾炜 摄

延续35年的“金秋之约”，如何炼成？

金洽会搭台，全球资源向宁汇聚。现代快报记者了解到，西门子、博西家电、扬子石化一巴斯夫、塞拉尼斯等众多知名跨国企业早已是南京金洽会“座上宾”，他们也正是通过这个舞台一次次加深对南京的了解和认知。

金洽会既是推介投资环境的大舞台，也是检阅各区域板块高质量发展的展示场。1990年首办至今，这场大会从最初的区域经贸活动，逐渐发展为具有全国乃至国际影响力的金字招牌，如今已经成为南京举办历史最久、规模最大、影响最广的大型经贸交流活动之一。

金洽会为何能“连载”35年？数据显示，自1984年11月第一家合资企业开张伊始，至1990年10月，南京正式批准的“三资”企业共有126家。到了2023年底，这一数字已经实现了“百倍级”的跃升，南京已累计

吸引来自133个国家和地区的17188家外商投资企业前来投资，累计有113家世界500强企业在宁投资设立法人企业、分公司及分支机构。仅2023年一年，南京实际使用外资就达49.40亿美元。而这其中，就有约60%的“三资”企业、80%的合同外资金额和90%的超千万美元外资项目来自金洽会的带动。从近年来金洽会的成果也不难看出，签约项目含金量越来越高、产业方向越来越聚焦。软件和信息服务业、新型电力（智能电网）装备、生物医药、新能源汽车、智能制造装备等产业，相继在南京成长壮大。

立足南京，视野面向全球，来自世界各地的强大资源在这个引力场中聚集、交流、合作。35年，透过金洽会这张写满诚意名片，四海宾朋看到了更加开放的南京、更加创新的南京和更加有活力的南京。